

回應費林明神父的演講：「我在這裏」依納爵式的服務

劉家正著
郭春慶譯

正如他的眾多著作，費林明神父的演講向我們顯示另一篇優秀的作品。它使我們對「依納爵式的服務」及實踐有更深刻瞭解的接觸。以他對聖依納爵的心路歷程和神操結構及動力的專門學問，費林明神父幫助我們去明白和欣賞「在萬物中愛與服務」的深厚意義，「掌握依納爵靈修神恩的雋語」。他從聖人生命的發展角度著手，強調有關聖人神祕經驗的方面，特別拉斯多達(La Storta)的神視。我們再次開始認識依納爵的神秘學其實是「服務的神秘學」。就如「使命」是耶穌會會憲的重點，「服務」亦可以說是依納爵靈修的中心。它提供我們明瞭依納爵靈修的鑰匙。首先，那鑰匙是把依納爵的生平、神操及會憲聯起鍛造；其次，把神操中的幾個要素：君王的召叫、三種人和神操的一對書擋：原則與基礎，和默觀天主的愛。關於這點，費林明神父很快確定及闡述兩個在此值得提出的議題——其一，神操作為依納爵熱切渴望「服務」（救靈）的結晶；其二，默觀天主的愛作為神操的總結。依次序，神操是依納爵服務的總結。

費林明神父帶出另一重點是天主、基督、依納爵之間的連繫——「在愛我們裏，天主首先服務」，依納爵採取「如同天主服務的方式」，它亦好像基督；他服務的方式「效法神聖的親密」——一種「與主相愛的關係」。這種關係帶有愛與被愛者之間彼此分享的標記，它亦把言語和行動結合為傳達愛的行為。此外，藉著真誠地提出「主耶穌怎樣愛

我們及服務？」這個問題，使人具體感受依納爵服務的方式：跟隨基督，隨時待命，信賴聯繫（彼此陪伴），寬恕憐憫，感恩慶祝等。為依納爵，最重要的，愛是服務的根源，基礎及能量，在此依納爵的渴望與主的渴望成爲一致——渴望服務。

從中國人的觀點，上述對依納爵服務方式的理解有助欣賞個人的文化傳承和親切接觸文化根源，後者依次對大多毫無足跡的小徑提供門路，給予依納爵靈修一個中國人的面貌。

就我而言，我感覺到這是令人興奮，也許今早對他的中國聽眾相當意外的貢獻，而且以後，隨著時間的消逝，爲中國教會。關於這點，時間不容許深入探討，除了爲說明的一些概述。古典中國智慧認爲地上百姓分享資源是大道盛行的表現（大道之行也，天下爲公）。墨子提倡博愛及兼益。「吾行天意時，天亦行我願」，同一大師說。他重視基於博愛的獻身服務（「兼愛」，「摩頂放踵，利天下爲之。」）「善」與「仁」是儒學主要的觀念，它含有應該決定人際關係的道德準則。孔子強調個人言行一致的重要（「言顧行，行顧言」指「他的言語顧及他的行爲，而他的行爲顧及他的言語。」）(1) 另外，《易經》以「天」爲榜樣作兩方面的論述。首先，以天爲萬物之源；它亦確保它們的成長及發展（乾元者，始而亨者也。）以它令人欽佩的仁澤使天下一切得益…【它的運作】何其偉大！（乾始能以美利利天下…大矣哉。）(2) 其次，君子倣效天及其元氣（天行健，君子以自強不息。）(3) 然後，來到現代及近期，聽到遠古智慧的回響。孫中山先生，民國的創辦人，喜歡引用「大道之行也，天下爲公。」對住在大陸的中國人來說，毛主席（全心全力爲人民服務）的革命精神仍然聽起來耳熟能詳，一脈相承，可以把認爲是胡錦濤總理的新三民主義照樣看。它說：「權爲民所用，利爲民所謀，情爲民所繫。」雖然這些語錄跟依納爵的思想相近，懷有這種思想的中國人受考驗向他們文化遺產的原始資料作綜合，去平衡

服務生命的動態。在後面的資料中，肯定可以依靠道、佛學，對生命豐富的默觀方式。故此我想起，費林明神父給我們提供依納爵靈修本地化的一把鑰匙，為近期中國由於過份強調某些主義、物質利潤及個人利益，導致大幅靈性空虛，而尋找「精神文明」，我不知道這是否成為天主教和依納爵的一項貢獻？因此，期望「具有中國特色的依納爵靈修」誕生。

Holy Spirit Seminary Library